

Секция «Юриспруденция: актуальные вопросы правотворчества и правоприменения
(СИУ РАНХиГС)»

**Иновационные практики реализации информационных технологий в
цивилистическом процессе: современная Российская практика**

Никитина Ксения Александровна

Студент (магистр)

Смоленский государственный университет, Смоленск, Россия

E-mail: ksuhistorik@mail.ru

Развитие информационных технологий в современном мире оказывает значительное влияние на все сферы жизни общества, исключением не становится и правовая система.

Целью работы является анализ современных практик реализации информационных технологий в цивилистическом процессе РФ, а также выявление их воздействия на эффективность правосудия.

В действующем российском законодательстве термин «цифровые технологии» не имеет четкого определения. Законодатель предлагает официальное значение близкого, но не идентичного термина «информационные технологии». Согласно пункту 2 статьи 2 Федерального закона от 27 июля 2006 года № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и защите информации», под информационными технологиями понимаются процессы, методы поиска, сбора, хранения, обработки, предоставления, распространения информации и способы осуществления таких процессов и методов. [5].

Похожий подход к пониманию информационных технологий можно определить в программных документах, касающихся развития цифровых и информационных технологий в гражданском процессе РФ, например, в постановлении Правительства РФ от 27 декабря 2012 г. № 1406 «О федеральной целевой программе «Развитие судебной системы на 2013–2024 годы». [4].

Этот подход в значительной степени основывается на буквальном (словарном) значении термина «технология», который подразумевает совокупность средств и методов организации конкретного процесса, обычно производственного. В связи с этим акцент делается на инструментальном аспекте технологий, их способности ускорять и повышать эффективность различных процессов. Несмотря на очевидную неидентичность терминов «информационные технологии» и «цифровые технологии», в нормативной и научной практике оба понятия воспринимаются через призму инструментального подхода.

В настоящее время в области юридической науки, особенно в сфере гражданского процесса, не существует единого подхода к определению процессов и явлений, связанных с применением информационных технологий в судебной практике. Более того, терминология, используемая для описания этих технологий, также не имеет четкого определения: в практике встречаются такие выражения, как «информационные технологии», «электронные технологии» и «цифровые технологии». [2].

В законодательстве РФ отсутствует четкое разграничение рассматриваемых понятий, которые нередко используются, как тождественные. Но в юридической науке существуют различные точки зрения по данному вопросу, например, существует мнение, что цифровизация является следующим этапом в эволюции технологий, который следует за информатизацией и использованием информационных технологий. [3].

В работе рассматриваются такие инновационные практики, как использование судебных исков в электронном виде, функционирование портала «Госуслуги», который предоставляет возможности для подачи документов, получения справок и статуса судебного дела, что существенно экономит время как для судов, так и для граждан. Также в статье анализируется интеграция с системами автоматизации.

Эффективное внедрение информатизации в судопроизводство Российской Федерации приведет к более оперативной и эффективной защите нарушенных прав и свобод человека, что является гарантией реализации права на судебную защиту. [1].

Информационные технологии значительно изменили цивилистический процесс в России, обеспечив более эффективные и прозрачные механизмы правосудия. Однако для более широкого и успешного внедрения этих технологий необходимо решение ряда проблем, связанных с безопасностью и доступностью. В дальнейшем стоит ожидать углубления цифровизации и появления новых инструментов, способствующих улучшению правовой системы.

Источники и литература

- 1) Батурина Е. В. Информационные технологии в цивилистическом процессе // Молодой ученый. 2023. № 52 (499). С. 223-225
- 2) Кукарцева А.Н., Цифровизация судебной системы РФ: проблемы формирования понятийного аппарата // Будущее цивилистического процесса. Алтайский государственный университет, 2023. С.8
- 3) Липень С.В. Законы о нормативных правовых актах стран СНГ – индикаторы процессов информатизации и цифровизации системы законодательства // Актуальные проблемы российского права. 2019. № 8. С. 22-33.
- 4) О федеральной целевой программе «Развитие судебной системы России на 2013–2024 годы. URL: <https://docs.cntd.ru/document/902391636> (дата обращения: 01.04.2025).
- 5) Федеральный закон от 27 июля 2006 г. N 149-ФЗ» Об информации, информационных технологиях и о защите информации. URL: <https://www.alta.ru/tamdoc/06fz0149/> (дата обращения: 01.04.2025).